
吉林省吉林市普通中学 2025 届高三压轴卷化学试卷
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、氮及其化合物的转化过程如下图所示，其中如图为反应①过程中能量变化的曲线图。

下列分析合理的是

A．如图中 c 曲线是加入催化剂 a 时的能量变化曲线

B．反应①的热化学方程式为：N2(g)+3H2(g) 2NH3(g)　ΔH=-92 kJ/mol

C．在反应②中，若有 1.25 mol 电子发生转移，则参加反应的 NH3的体积为 5.6 L

D．催化剂 a、b 能提高化学反应①、②的化学反应速率和平衡转化率

2、如图是电解饱和食盐水(含少量酚酞)的装置，其中 c、d 为石墨电极。下列说法正确的是

A．a 为负极、b 为正极

B．a 为阳极、b 为阴极

C．电解过程中，钠离子浓度不变

D．电解过程中，d 电极附近变红

3、设 NA 是阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是（    ）

A．1mol 中共平面的碳原子数最多为 6NA

B．1L0.5mol/LKHC2O4溶液中含 HC2O4
-和 H2C2O4的数目为 0.5NA

C．25℃、1.01×105 Pa 下，44.8LSO2和 CO2的混合气体中所含分子数为 2NA



D．12.0gNaHSO4和 MgSO4的固体混合物中所含阳离子总数为 0.1NA

4、短周期元素 m、n、p、q 在元素周期表中的排列如图所示，其中 n 的最高价氧化对应的水化物既能与强酸反应，

也能与强碱反应，下列说法正确的是（　　）

A．元素 n 位于元素周期表第 3 周期，第ⅢA 族

B．单质与水反应置换出氢气的能力：m＜n

C．简单离子半径：m＞q

D．最高价氧化物对应水化物的碱性：m＜n

5、分析如图装置，下列说法错误的是（    ）

A．虚线框中接直流电源，铁可能会被腐蚀

B．虚线框中接灵敏电流计或接直流电源，锌都是负极

C．虚线框中接灵敏电流计，该装置可将化学能转化为电能

D．若将电解液改成硫酸锌溶液并接上直流电源，该装置可用于铁皮上镀锌

6、设 NA 为阿伏加德罗常数的值，下列说法中正确的是

A．0.2mol FeI2与足量氯气反应时转移电子数为 0.4NA

B．常温常压下，46g NO2和 N2O4混合气体含有的原子数为 3NA

C．标准状况下，2.24LCCl4含有的共价键数为 0.4NA

D．常温下，56g 铁片投入足量浓 H2SO4中生成 NA 个 SO2分子

7、短周期元素 A、B、C、D 的原子序数依次增大。X、Y、Z、W 分别是由这四种元素中的两种组成的常见化合物，

Y 为淡黄色固体，W 为常见液体；甲为单质，乙为红棕色气体；上述物质之间的转化关系如图所示(部分生成物已省

略)。则下列说法中正确的是

A．C、D 两种元素组成的化合物只含有离子键

B．A、B、C、D 形成的简单离子半径排序：D>C>B>A



C．D 元素的最高价氧化物对应水化物可以用于吸收气体乙

D．A、B、C 三种元素组成的化合物均为共价化合物

8、第 26 届国际计量大会修订了阿伏加德罗常数的定义，并于 2019 年 5 月 20 日正式生效。NA 表示阿伏伽德罗常数的

值，下列说法正确的是（    ）

A．8.8g 乙酸乙酯中所含共用电子对数为 1.3NA

B．常温常压下 28gFe 与足量浓硝酸混合，转移电子数为 1.5NA

C．标准状况下,2.24LCl2与 CH4反应完全,形成 C 一 Cl 键的数目为 0.1NA

D．常温下 pH=12 的 NaOH 溶液中，由水电离出的氢离子的数目为 10-12NA

9、W、Y、Z 为常见短周期元素，三种元素分属不同周期不同主族，且与 X 能形成如图结构的化合物。已知 W、Y、

Z 的最外层电子数之和等于 X 的核外电子数，W、X 对应的简单离子核外电子排布相同。下列叙述正确的是（    ）

A．对应元素形成的气态氢化物稳定性：Y＞X

B．W、X 对应的简单离子半径顺序为：X＞W

C．Y 的氧化物对应水化物为强酸

D．该化合物中各元素均满足 8 电子稳定结构

10、常温下，用 0.1 mol·L−1盐酸滴定 10.0 mL 浓度为 0.1 mol·L−1Na2A 溶液，所得滴定曲线如图所示。下列说法错误

的是

A．Ka2(H2A)的数量级为 10−9

B．当 V=5 时：c(A2−)+c(HA−)+c(H2A)=2c(Cl−)

C．NaHA 溶液中：c(Na+)＞c(HA−)＞c(A2−)＞c(H2A)

D．c 点溶液中：c(Na+)＞c(Cl−)＞c(H+)=c(OH−)

11、短周期主族元素 X、Y、Z、W 原子序数依次增大。 X 的族序数是周期数的 3 倍，25 ℃时，0.1 mol·L－1Z 的最高

价氧化物对应的水化物溶液的 pH 为 13，W 的最外层有 6 个电子。下列说法正确的是(　　)

A．X 的简单气态氢化物的热稳定性比 W 的弱



B．原子半径：r(Z)>r(W)>r(X)>r(Y)

C．元素 Y、W 的简单阴离子具有相同的电子层结构

D．Z 分别与 X、Y、W 形成的化合物中均一定只含离子键

12、下列不能说明氯元素的非金属性比硫元素强的是（    ）

A．氧化性：

B．

C．气态氢化物的稳定性：

D． 与 反应生成 ，而 与 生成

13、在铁质品上镀上一定厚度的锌层，以下电镀方案正确的是（　　）

A．锌作阳极，铁制品作阴极，溶液中含 Zn2+

B．锌作阳极，铁制品作阴极，溶液中含 Fe3+

C．锌作阴极，铁制品作阳极，溶液中含 Zn2+

D．锌作阴极，铁制品作阳极，溶液中含 Fe3+

14、25 ℃时，下列说法正确的是（　　）

A．0.1 mol·L－1 （NH4）2SO4溶液中 c（ +
4NH ）<c（ 2

4SO 
）

B．0.02 mol·L－1氨水和 0.01 mol·L－1氨水中的 c（OH－）之比是 2∶1

C．向醋酸钠溶液中加入醋酸使溶液的 pH＝7，此时混合液中 c（Na＋）>c（CH3COO－）

D．向 0.1 mol·L－1 NaNO3溶液中滴加盐酸使溶液的 pH＝5，此时混合液中 c（Na＋）＝c（ 3NO
）（不考虑酸的挥发与

分解）

15、用所给试剂与图示装置能够制取相应气体的是（夹持仪器略）

A B C D

X 中试

剂
浓硝酸 浓硫酸 双氧水 浓氨水

Y 中试

剂
Cu C2H5OH MnO2 NaOH

气体 NO2 C2H4 O2 NH3

A．A B．B C．C D．D

16、下列实验设计能完成或实验结论合理的是

A．证明一瓶红棕色气体是溴蒸气还是二氧化氮，可用湿润的碘化钾－淀粉试纸检验，观察试纸颜色的变化



B．铝热剂溶于足量稀盐酸再滴加 KSCN 溶液，未出现血红色，铝热剂中一定不含 Fe2O3

C．测氯水的 pH，可用玻璃棒蘸取氯水点在 pH 试纸上，待其变色后和标准比色卡比较

D．检验 Cu2+和 Fe3+离子，采用径向纸层析法，待离子在滤纸上展开后，用浓氨水熏， 可以检验出 Cu2+

17、三元催化转化器能同时净化汽车尾气中的碳氢化合物(HC)、一氧化碳(CO)及氮氧化合物(NOx)三种污染物。催化

剂选择铂铑合金，合金负载量不同时或不同的工艺制备的合金对汽车尾气处理的影响如图所示。下列说法正确的是

A．图甲表明，其他条件相同时，三种尾气的转化率随合金负载量的增大而增大

B．图乙表明，尾气的起燃温度随合金负载量的增大而降低

C．图甲和图乙表明，合金负载量越大催化剂活性越高

D．图丙和图丁表明，工艺 2 制得的合金的催化性能优于工艺 1 制得的合金

18、以柏林绿 Fe[Fe(CN)6]为代表的新型可充电钠离子电池，其放电工作原理如图所示。下列说法正确的是

A．放电时，Mo 箔上的电势比 Mg 箔上的低

B．充电时，Mo 箔接电源的负极

C．放电时，正极反应为 Fe[Fe(CN)6]+2Na++2e-=Na2Fe[Fe(CN)6]

D．充电时，外电路中通过 0.2mol 电子时，阴极质量增加 3.55g



19、常温下，用 0.10mol·L-1盐酸分别滴定 20.00 mL 浓度均为 0.10 mol·L-1CH3COONa 溶液和 NaCN 溶液，所得滴定

曲线如图（忽略体积变化）。下列说法正确的是（    ）

A．溶液中阳离子的物质的量浓度之和：点②等于点③

B．点①所示溶液中：c(CN-)+c(HCN)﹤2c(Cl-)

C．点②所示溶液中：c(Na+)> c(Cl-)> c(CH3COO-)>c(CH3COOH)

D．点④所示溶液中：c(Na+)+c(CH3COOH)+c(H+)>0.10mol·L-1

20、厌氧氨化法（Anammox）是一种新型的氨氮去除技术，下列说法中正确的是

 

A．1mol NH4
+所含的质子总数为 10NA

B．联氨（N2H4）中含有离子键和非极性键

C．过程 II 属于氧化反应，过程 IV 属于还原反应

D．过程 I 中，参与反应的 NH4
+ 与 NH2OH 的物质的量之比为 1∶2

21、下列有关说法正确的是(    )

A．H2O 与 D2O 互为同位素

B．CO2和 CO 属于同素异形体

C．乙醇与甲醚互为同分异构体

D．葡萄糖和蔗糖互为同系物

22、下列有关 NH3的说法错误的是（　　）

A．属于极性分子 B．比例模型

C．电子式为 D．含有极性键

二、非选择题(共 84 分)

23、（14 分）2010 年美、日三位科学家因钯（Pd



）催化的交叉偶联反应获诺贝尔化学奖。一种钯催化的交叉偶联反应如下：

（R、R’为烃基或其他基团），应用上述反应原理合成防

晒霜主要成分 K 的路线如下图所示（部分反应试剂和条件未注明）：

已知：① B 能发生银镜反应，1 mol B 最多与 2 mol H2反应。

② C8H17OH 分子中只有一个支链，且为乙基，其连续氧化的产物能与 NaHCO3反应生成 CO2，其消去产物的分子中

只有一个碳原子上没有氢。

③ G 不能与 NaOH 溶液反应。

④核磁共振图谱显示 J 分子有 3 种不同的氢原子。

请回答：

（1）B 中含有的官能团的名称是______________________________

（2）B→D 的反应类型是___________

（3）D→E 的化学方程式是_________________________________________

（4）有机物的结构简式：G_______________________； K__________________________

（5）符合下列条件的 X 的同分异构体有（包括顺反异构）_____种，其中一种的结构简式是__________。

a．相对分子质量是 86         b．与 D 互为同系物

（6）分离提纯中间产物 E 的操作：先用碱除去 D 和 H2SO4，再用水洗涤，弃去水层，最终通过________操作除去

C8H17OH，精制得 E。

24、（12 分）扁桃酸衍生物是重要的医药中间体。以 A 和 B 为原料合成扁桃酸衍生物 F 的路线如下：

(1)A 分子式为 C2H2O3，可发生银镜反应，且具有酸性，A 所含官能团名称为______。写出 A+B→C 的化学反应方程

式：__________________。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/956055153213011005
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